

定好位 开好局 谋求新发展

过去一年，温泉镇以重点工作为抓手，大力推进特色小镇建设，发展旅游主业，营造干净整洁平安有序环境，切实保障和改善民生，取得了新的成绩，并荣获“全国美丽宜居示范小镇”称号。

“十三五”取得良好开局

经济保持平稳增长

2016年是“十三五”的第一年，温泉镇牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，制定了“十三五”工作计划，明确了经济社会发展的主要目标任务和“温泉浪漫小镇、品质生活区”的发展定位，启动温泉浪漫小镇、南平静修小镇的规划建设，加快旅游主导产业发展，各项经济社会事业健康有序发展，为全面建成小康社会奠定了坚实基础。

尽管受到新发展定位及控规未落地问题影响，温泉镇的经济仍保持平稳增长。2016年完成GDP21.5亿元，比增5.8%；完成工业总产值30.74亿元，比增9.5%；完成农业总产值5.41亿元，比增2.3%；完成固投29.6亿元，比增12.5%；农村居民年人均纯收入16327元，比增9%。其余的商品销售总额、住宿餐饮业营业额、四大项营利性服务业营业收入也稳步增长。实现“两税”收入3.4亿元，公共财政预算收入1.36亿元。

全面铺开特色小镇规划建设

现在的温泉镇景泉大道，沥青路面干净平坦开阔，中间花坛上满是杜鹃花，两旁是错落有致的绿荫，如果恰逢细雨，花树如同披上一层白纱，尽显浪漫气息。

2016年，温泉浪漫小镇建设初见成效。该镇制定了温泉风景区整治提升三年行动计划(2016—2018)和温泉小镇更新改造计划(2016—2019)，共14个建设项目，其中2016年度的温泉东路改造工程、温泉东路沿线及周边立面整饰工程、环湖绿道项目基本完成前期手续，将陆续开工建设。在产业提升方面，该镇坚持“互联网+”“旅游+”“小镇+”发展战略，盘活利用闲置物业改造成创客平台，积极培育新业态，发展总部经济，全面丰富温泉旅游产业链，形成多产业支撑的格局，建设一个集休闲度假、浪漫文化、健康养生、创客空间、总部经济于一体的特色小镇。目前，温泉财富小镇已有18家企业完成工商注册，23家正在办理手续；成功收回双创基地一期物业，收回双创基地二期物业工作取得突破性进展。婚庆产业园选址已确定定点望谷温泉度假村。

在温泉风景区整治提升，财富小镇初具规模的同时，南平静修小镇建设也顺利推进。进入南平村，俨然进入一个与世隔绝的小山村里。南平村的美无需哗众取宠，只需稍微加以“点缀”，让人还没来得及深究，就会爱上。而正是这种独特的美，让南平村“特色小镇”还没正式面世的情况下，就“俘虏”了一群粉丝。

2016年，南平静修小镇建设完成了小镇的概念性规划，制定创建项目库共19个建设项目，广州市提供每年1500万元共3年合计4500万元的小镇建设资金。小镇确定了广州珠江实业集团为投资运营主体。接下来，该镇会对南平村的民居进行统一的立面装饰，进一步加强路网、桥网、水网建设。生态公园、驿站、登山路径等设施配套指日可待。

五个“着力”提升温泉镇形象

在全面铺开特色小镇规划建设的同时，温泉镇通过五个“着力”，大力建设干净整洁平安有序温泉。

在着力推动重点项目方面，温泉镇大力推进凤凰壬丰项目建设，全面完成区国土部门委托的435亩征地任务。该镇积极扶持石海工业园、105国道工业走廊企业转型升级，2016年新增徕富食品、从化净水、弘泉电子等3家规模以上企业，汉方药业增资扩产正在办理调规手续。目前，景泉大道项目全面完工，105国道污水管网建设、南方学院扩建工程施工顺利。与此同时，该镇抓好跟踪服务，全镇12个重点宜居项目施工顺利。

在着力统筹城乡均衡发展方面，温泉镇已完成扶贫开发任务，城乡环境管理迈上新台阶，三农工作稳步发展。据了解，该镇扶贫开发共实施镇级项目11个，总投资1847.7万元，村级项目52个，总投资7017.6万元，投入帮扶贫困户资金572万元。20条贫困村集体收

入为每村 34.5 万元，591 户双低户人均纯收入 1 万元以上，顺利通过区、市检查考核。

通过实施以温泉风景区、105 国道、流溪河为重点的城乡环境整治工作，温泉镇城乡环境管理迈上新台阶。目前，这项工作基本实现常态化。2016 年，该镇完成了中央环保督察组的检查，顺利通过省卫生镇复审，目前正在推进创建国家卫生镇工作。

一直以来，三农工作也是温泉镇工作的重点之一。2016 年，该镇农村生活污水处理工程共新建 2 条村，续建 18 条村。据了解，该镇已完成 2013 年度和 2014 年度高标准农田建设，正在推进 2015 年度高标准农田建设以及源湖、平岗低产田改造。21 条村的土地承包经营权确权登记颁证工作完成率已达 93%。在实施河长制方面，明确 30 名河长的自身工作和职责，加强水环境管理。同时，该镇加强自然灾害应对，投入应急抢险工程和冬修水利资金 550 多万元完善水利设施建设，有效防范台风“坦妮”和“尤特”，将“8·12”水灾损失减至最低。2016 年，温泉镇还顺利铺开第三次农业普查和自然村落人文历史普查。

在着力深化平安温泉创建方面，2016 年温泉镇共调处民间纠纷 143 宗；排查综治信访维稳矛盾纠纷 174 宗，成功调处化解 168 宗，调解成功率 97%；受理信访案件 41 宗，按期办结 36 宗；劳资纠纷上访案件 54 宗，已解决 43 宗，解决农民工工资 1000 多万元；有效稳控重点案件 8 宗，涉及人数 11 人。平安创建覆盖率达 100%，共有 9 条村已完成示范点建设，新增 6 个平安村居示范点。该镇加大安全生

产、消防宣传力度，落实责任制，开展安全生产、消防、出租屋检查，共检查企业 395 家，发出限期整改指令书 175 份，发现事故、消防隐患 1002 条，已整改 975 条，创建“平安出租屋”1200 多套。2016 年，该镇未发生重特大安全生产事故及消防事故。

在着力保障民生增进福祉方面，温泉镇大力发展科教文卫体事业，实施桃园幼儿园教学楼建设、龙星幼儿园改造及建设、温泉一小校园改造工程，共创建省卫生村 27 条，市卫生村 74 条，计生工作顺利通过广州市检查。该镇积极落实惠农政策，创建了镇科普惠农服务中心，发放种粮补贴 269 万元，启动了农业三项补贴工作；共转移农村富余劳动力 880 人；共完成 37 宗被征地农民养老保险征地项目，涉及金额 2173 万元；城乡居民医疗保险参保率达 100%。该镇积极推进美丽乡村建设，创建点温泉村共实施 4 个项目，总投资 400 万元。2016 年，温泉镇共发放低保金 723 万元，发放五保户供养金 208 万元，发放优抚对象补助 305 万元，发放老年人长寿金 216 万元，发放残疾人补助金 488 万元。

在着力加强服务型政府建设方面，温泉镇贯彻落实“九严禁”“九一律”换届精神，圆满完成镇政府领导班子和区、镇人大代表换届选举工作。深入纠正“四风”、整治“为官不为”行为，共曝光“四风”问题 62 宗，给予书面检讨处理 59 人，诫勉谈话 3 人。此外，该镇办理各类行政许可事项、非行政许可审批事项及为民服务事项 5296 件，进一步完善镇政府网站平台、微信公众号平台建设，办理人大代表建议 32 件，办复率 100%。